

## ANALYSE ET COMMENTAIRE DE TEXTES OU DOCUMENTS EN RUSSE

Durée : 6 heures

Analysez et commentez, **en russe**, les quatre documents suivants :

### Главный редактор «Дождя» уехал из РФ после блокировки сайта канала

02 марта 2022

Главный редактор телеканала «Дождь» (признан в РФ иноагентом<sup>1</sup>) Тихон Дзядко сообщил о своем временном отъезде из России после блокировки сайта канала и аккаунтов СМИ в соцсетях. Об этом он написал в своем telegram-канале.

«Я действительно принял решение на время покинуть Россию. Аналогичное  
5 решение приняли ряд сотрудников редакции», — написал Дзядко в своем telegram-канале.

Дзядко отметил, что собирается обжаловать принятые в отношении канала решения. Работа продолжится, частично удаленно, вещать из другой страны канал не планирует, сказал главный редактор. «Дождь — законопослушное СМИ,  
10 никакие, даже самые драконовские законы РФ нашими журналистами нарушены не были, а потому и оснований для блокировки нет», — считает он.

Генпрокуратура России ранее ограничила доступ к телеканалу «Дождь».

Елена Горшкова.  
<https://ura.news/news/1052536119>

---

### Telegram. Телеканал Дождь.

18 июля 2022

В понедельник, 18 июля, Телеканал Дождь возобновляет свою работу. Первая трансляция начнется на YouTube уже сегодня в 20:00 мск.

После вынужденной приостановки эфира в марте нам удалось сохранить команду и главные принципы: как и последние 12 лет, мы будем рассказывать о  
5 событиях и явлениях без цензуры и манипуляций. Возвращение Дождя в эфир будет постепенным: сначала выпуски новостей и нескольких авторских программ, затем контента будет становиться больше. Уже осенью мы планируем запустить несколько новых проектов.

---

<sup>1</sup> Иностранным агентом.

- Из-за принятых в России репрессивных законов мы были вынуждены уехать и
- 5 теперь работаем из-за пределов страны. В Латвии мы открыли новую компанию и получили европейскую лицензию на вещание. На первом этапе наши студии будут располагаться в Риге, Амстердаме, Тбилиси и Париже. В Латвии мы сотрудничаем с телекомпанией TV3, в Грузии — с телекомпанией Formula.
- 10 Мы прекрасно понимаем все минусы и проблемы, связанные с работой из-за рубежа, но надеемся справиться с этим вызовом. Очень рассчитываем на активную помочь наших зрителей в поиске информации с мест событий. [...]
- Сегодня граждане России как никогда должны иметь доступ к независимой информации. И потому нам особенно важно вернуться в эфир. Мы, как и десятки
- 15 миллионов россиян, хотим, чтобы война закончилась, а Россия от катастрофы и разрушения вернулась на путь развития. Мы хотим объединить на платформе «Дождя» тех, кто думает так же, как и мы — вне зависимости от того, где эти люди находятся: у каждого есть свои основания и причины оставаться в России или уехать. Сейчас не время для подобных споров и разногласий. Главное сегодня —
- 20 распространять информацию о происходящем.

[t.me/tvrain](https://t.me/tvrain) 18 июля 2022

---

## «Дождь» уволил ведущего за слова о помощи российским военным с «оснащением на фронте»

2 декабря 2022

Телеканал «Дождь» (внесен в реестр «иноагентов» в России) сообщил, что прекратил сотрудничество с телеведущим Алексеем Коростелевым.

- Накануне журналист в прямом эфире, призывая зрителей писать о нарушениях при мобилизации, сказал, что телеканал сможет помочь российским военнослужащим с оснащением на фронте.

- «Мы приняли решение прекратить сотрудничество с Алексеем Коростелевым с сегодняшнего дня. Это очень сложное решение для нас, но руководство «Дождя» считает его единственным верным и возможным», — заявила в эфире телеканала глава информационной службы Екатерина Котрикадзе (она также в реестре «иноагентов»).
- 10 После громкого скандала о прекращении сотрудничества с «Дождем» в знак протеста против решения руководства телеканала объявили два его известных журналиста — Владимир Роменский (в реестре «иноагентов») и Маргарита Лютова. Роменский объяснил, что был шеф-продюсером Коростелева во время вечернего выпуска информационной программы и разделяет ответственность за то, что было сказано в
- 15 эфире.

### Что сказал Коростелев?

- В четверг вечером во время выходящей в прямом эфире новостной передачи «Здесь и сейчас» Коростелев, зачитывая в эфире просьбу редакции отправлять сообщения на почту телеканала о нарушениях при мобилизации, добавил (по-видимому, от себя): «Мы надеемся, что многим военнослужащим, в том числе мы смогли помочь, например, с оснащением и просто с элементарными удобствами на фронте».

25

После поднявшегося скандала в ночь на пятницу эта фраза была удалена из эфира, а главный редактор телеканала Тихон Дзядко (внесен в реестр «иноагентов» в России) принес извинения. Он заявил, что реплика Коростелева «вводит в заблуждение зрителей» и «создает ощущение, что «Дождь» занимается оказанием помощи армии РФ»

<https://www.bbc.com/russian/news-63836217>

---

## Заявление «Медузы» по поводу отзыва латвийской лицензии у телеканала «Дождь»

[06 декабря 2022]

Данное сообщение (материал) создано и (или) распространено иностранным средством массовой информации, выполняющим функции иностранного агента, и (или) российским юридическим лицом, выполняющим функции иностранного агента.

- 5        Латвийский Национальный совет по электронным СМИ аннулировал лицензию «Дождя». Ведомство запретило «Дождю» вещать в кабельных сетях, а также планирует заблокировать его ютуб-канал на территории страны. По словам главы совета Иварса Аболиньша, решение принято «в связи с угрозой национальной безопасности и общественному порядку».
- 10      Мы наблюдаем за этими событиями с большим вниманием и тревогой. За восемь лет, которые «Медуза» уже провела в Латвии, власти страны ни разу не попытались вмешаться в нашу редакционную политику. Мы благодарны за гостеприимство. У нас не было причин сомневаться, что Латвия, которая стала для многих сотрудников «Медузы» вторым домом, осознает, какую важную роль играют независимые СМИ в демократических обществах.
- 15      После 24 февраля Латвия пригласила к себе журналистов из России, которым на родине грозили многолетние тюремные сроки за профессиональную деятельность и сопротивление войне, развязанной Россией против Украины. Мы были рады решению властей Латвии. И понимали, каким сложным оно было — учитывая ту боль, которую жители страны до сих пор испытывают из-за советской оккупации.
- 20      В то же время мы отдавали себе отчет и в том, что массовый приезд журналистов из России в условиях войны, скорее всего, приведет к конфликтам. Ведь СМИ, созданные россиянами, почти всегда сосредоточены на российских проблемах и именно через эту оптику смотрят на окружающий мир. Это часто вызывает у зарубежной аудитории недоумение, а иногда и негодование — особенно во время войны, за которую Россия несет полную ответственность.
- 25      К сожалению, ситуация развивалась самым неблагоприятным образом. Мы считаем, что решение латвийского Национального совета по электронным СМИ аннулировать лицензию «Дождя» было несправедливым, неверным — и

несоразмерным тем формальным нарушениям, которые перечислены ведомством.

Аргументы о том, что эти нарушения создают «угрозу национальной безопасности», не выглядят убедительными. Антиоенная позиция телеканала очевидна, его критическое отношение к путинскому режиму — тоже; значение «Дождя» в противостоянии российской пропаганде колossalно. Громкими словами о «национальной безопасности» прикрывается решение, которое наносит тяжелый удар по свободе слова. А в конечном итоге и по европейской безопасности тоже. Без независимых СМИ не может быть демократии. А недемократическая Россия так и останется угрозой для соседей и всего мира.

Решение Национального совета по электронным СМИ, даже если оно было совершенно законным, — это еще и огромный подарок российским властям. Запрещая «Дождь», латвийские чиновники помогают Кремлю в начатом им деле, а именно в полном разрушении инфраструктуры независимых российских СМИ. Мы не верим, что политическая ситуация в России может измениться, если ее жители останутся один на один с пропагандой. Не говоря уже о том, что эта пропаганда рискует оказаться единственным источником информации для многих русскоязычных граждан Евросоюза.

При этом важно помнить, что «Дождь» — одно из нескольких по-настоящему независимых СМИ, у которых сохранилась большая аудитория именно внутри России. «Дождь» нужен своим зрителям, нужен антиоенному движению. Достаточно посмотреть любой новостной выпуск «Дождя», чтобы убедиться в том, как телеканал относится к этой отвратительной войне — и к тем, кто незаконно узурпировал власть в России.

Ошибались ли журналисты телеканала «Дождь», допускали ли они неточности в формулировках? Да. Однако ошибки, в том числе критические, совершают, к сожалению, все СМИ, даже самые качественные. А в условиях войны, вынужденной эмиграции, поляризации общественного мнения вероятность ошибки, увы, только возрастает. Наши материалы оценивают читатели и зрители, а также коллеги — и эта оценка бывает очень жестокой.

Журналистика не знает границ. Свобода слова — это универсальная ценность. Она нуждается в нашей защите, в том, чтобы бороться за нее каждый день — где бы мы ни находились.

Мы выражаем солидарность с командой «Дождя». Дорогие коллеги, мы надеемся, что вы выстоите. Мы постараемся всеми силами помочь вам справиться с этим кризисом.

<https://meduza.io/feature/2022/12/06>